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Region Munchen



Protokoll der Regionalversammlung 

am 23. September 2012 in Niederaltaich

Formalia: 

Zur Regionalversammlung wurde ordnungsgemäß eingeladen, sie ist damit beschlussfähig. Anwesend sind 50 Mitglieder.

Bericht des Regionalleiters Bernhard Will:
 - Die Gestaltung des Rundbriefes hat Steffi Utters übernommen. Robert Wagner ist der Verantwortliche der Redaktion. Allgemeine Zufriedenheit mit Inhalt und Gestaltung. 

 - Der Semesterabschlussgottesdienst im Willi-Graf-Heim, der mit Taizeliedern gestaltet worden ist, war sehr gut besucht, auch von den Studenten, die Messe zu Beginn des Sommersemesters leider sehr schlecht. In Zukunft werden wir nur noch einen Gottesdienst (Abschluss Wintersemester) im Jahr im Willi-Graf-Heim feiern. Der Termin bleibt bei Donnerstag 19.30 Uhr. Genaues Datum bitte dem Rundbrief oder der Homepage entnehmen. 
 - Das Bundesfest mit Karl Kern SJ am 8.12.2011 im ausgeräumten AKC war sehr schön. 
 - Die Stadtwanderung nach Maria Ramersdorf, die wegen Charlies plötzlicher Erkrankung von Claudia und Bernhard Will durchgeführt wurde, war mit 30 Personen gut besucht. 
 - Am Bennofest hatten wir wegen der versäumten Anmeldung keinen Stand.

- Das nächste Bundesfest findet am 8.12.2012 in St. Bonifaz/ München statt. Es steht unter dem Thema redlicher Journalismus (Hans Heiner Bölte wird aus seinen Erfahrungen erzählen) und wird von der Gruppe Willi Graf vorbereitet. Luisa und Paul Hölzl gestalten den Gottesdienst. 

- Der nächste Regionalrat ist am Samstag, 16. Februar 2013, voraussichtlich im Pfarrzentrum von -Heilig Geist/München.

 - Die Maiwallfahrt 2013 führt nach Ainhofen bei Markt Indersdorf, vorbereitet wird sie von Reinhold Bernhart und Willibald Karl (Charly) mit der Gruppe Offener Westen. 

- Aribert organisiert den geplanten ND-Stammtisch. 

 - Wir suchen einen neuen Regionalseelsorger, da Benno Kuppler aus gesundheitlichen Gründen aufhört. Bitte Vorschläge an Bernhard Will. 
 - Nächstes Jahr wird die Regionalleitung neu gewählt. Bernhard Will kandidiert nicht mehr. In welcher Form soll die neue Regionalleitung ab 2014 weitergeführt werden? 
 - Die KSJ Passau bittet um einen Zuschuss von 3000.- € für 2013 für ihren Referenten Raphael Thalhammer (einstimmig genehmigt). Raphael hat die Donaugebetsstunde am Regionaltag in Niederaltaich organisiert und möchte weitere KSJ - Gruppen ins Leben rufen. Er wird um einen Bericht über seine KSJ - Aktivitäten im Rundbrief gebeten . 
 - Um die Fusion der Regionen Donau und München kümmern sich Johann Kunz, Jörg Spannig und Karl-Heinz Schmid. 

Kassenbericht

Der Kassenbestand ist ausgeglichen. Der Rundbrief kostet 7000.- €, er wird durch die Einnahmen gedeckt. Die KSJ bekommt keine direkte Unterstützung sondern einen Kredit. Fritz Eder gibt sein Amt als Revisor an Bernhard Will ab. 
Entlastung des Vorstandes

Werner Honal bittet um Entlastung des Vorstandes, die bei einer Enthaltung erfolgt.

Sonstiges

Renate Spannig wirbt für das Pfingsttreffen 2013 in Bairawies.

Robert Wagner bittet um gruppenspezifische Berichte und Leserbriefe für den Rundbrief. 
Ende 12:05 Uhr

Protokoll erstellt von Beate Zimmer 

Höhenstraße 10, 82229 Seefeld zimmer.beate@web.de
